Vektorianalyysi

Harjoitus 7, syksy 2011

Tehtavat on jaettu kahteen osaan. Ensimmaéisen osan tehtavit, eli ldmmit-
telytehtdvdt, on tarkoitettu itsenéisesti ratkaistaviksi, ja tehtdvan lopussa on
my0s kerrottu oikea vastaus. N&ité ei ole tarkoitus késitelld laskuharjoituk-
sissa. Jos ne tuntuvat itsestdénselviltd, voit ne hyvallda omallatunnolla si-
vuuttaa. Tarkoitus on vain kehittda hieman perulaskujen mukanaan tuomaa
rutiinia. Voit toki kysya harjoituksissa, tai luennoilla, neuvoja mikili et saa
jotain tehtédvaa ratkaistua. Toisen osan tehtéavat, eli laskaritehtdvdt, késitel-
laén harjoituksissa, ja ne otetaan huomioon kurssin suorituksessa.

Lammittelytehtaviat. Naissid tehtdavissa on tarkoitus kerrata suorien ja
tasojen teoriaa.

1.

Madraé vektorin (1, 2) suuntaisen pisteen (1,0) kautta kulkevan suoran
yhtdloé muodossa ax + by + ¢ = 0. Ratk.: y = 2z — 2.

. Tarkastellan tasoa, joka kulkee pisteen (1,0, 1) kautta, ja joka on vek-

torien (1,1,0) ja (0,1,1) midrddamé. Kirjoita tdméan yhtdlo muodossa
ar+by+cz+d=0Ratk:z—y+2=2.

Laskaritehtiavit.

. Médrad polun y(t) = (cos(t),cos(t?)), t > 0, tangentti pisteessd t =

/2.

. ([Martio; h. 3.1:1]) Olkoon 7 : [0,2] — R? ~(t) = (cost,sint). Osoita,

ettd kaikilla ¢ vektorit y(t) ja 7/(t) ovat kohtisuorassa toisiaan vastaan
ja ettd 4" (t) on vastakkaissuuntainen vektoriin «y(¢) nédhden.

([Martio; h. 3.1:2]) Olkoon 7 : [0,00) — R? polku, jolle kaikilla ¢ > 0
patee
7"(t) = (0,0, —1).

Oletetaan vield etta

7(0) = (0,0,2), 7/(0) = (1,1,0).

Maarita . Milla arvolla ¢t > 0 polkuu leikkaa ensimmaéisen kerran zy—
tasoa, ja missé pisteessi se tapahtuu?



4. ([Martio: h. 3.2:1]) Olkoon D C R? avoin. Jatkuvan funktion f : D — R
graafi (eli kuvaaja) voidaan esittdd pintana r(x,y) = (z,y, f(z,y)).
Jos f € CY(D), niin mé#iritd timin pinnan tangenttitason normaali
pisteessi r(x,y). Sovellla tétd tapaukseen f(z,y) = xy + = pisteessi
(0,0). Miké on tangenttitason yhtalo téssi tapauksessa?

5. Olkoon nyt edellisen tehtivin merkinnéin f(z,y) = (2% — y?)/2. M&éi-
ritd pisteesen (z,vy, f(z,y)) piirretyn tangenttitason yht&lo.

6. Edelleen samoin merkinngin kuin edelldi, olkoon f(x,y) = e*/¥. Madrita
pisteeseen (2, 1, €?) piirretyn tangenttitason yhtilo.



